

财经透视 白士洋 陈经纬

亚太“新金三角”

2020年6月1日，中国政府公布《海南自由贸易港总体方案》（《方案》），反映了中国支持经济全球化与构建人类命运共同体的行动加速，彰显出“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”。

《方案》明确海南“加强与东南亚国家交流合作，促进与粤港澳大湾区联动发展”和借助西部陆海通道、亚细安加中国和“一带一路”等平台，参与国际区域的经济循环；另一方面强调海南“借鉴国际自由贸易港的经验，进行制度集成创新，对标国际经贸规则重构新趋势”。这意味海南应该与香港、新加坡这两个成熟的自贸港合作，形成一种三角互补共赢关系。

海南能发挥“三地”作用

海南3.5万平方公里面积，超过其他自贸港，而且具有中国“全国上下一盘棋”和集中力量办大事的体制优势，能够快速调动人力、物力、政策等资源参与自贸港建设；同时，海南具有中国内地强大的科技力量和完整的制造业产业链的支撑。

另外，近来亚太经济体已经成为世界经济新的增长点，海南又是中国离东南亚最近的沿海省份，它可以携手香港和新加坡形成“金三角”亚太区域布局，在更多产业上开展尝试合作；其辐射力、联动性也是其他自贸港难以比拟的。

国际自贸港发展的新趋势是成为全球供应链的枢纽，而海南“三地”的作用是：

一、产业链和供应链研发基地，是海南优美自然环境和国内地强大的科技力量可以支撑的。

二、高端制造业生产基地，海南的园区和中国内地完整的制造业产业链及高端技术工人可以提供基础。

三、转口贸易基地，中国内陆强大的市场和东南亚市场，为香港“南下”和新加坡“北上”开拓市场提供了可能。

香港能发挥“三通”作用

由于香港的国际金融中心地位，以及香港所采用的联系汇率制和离岸集资中心，决定了它是中国与世界的链接点，是中国对外开放的重要桥头堡；另一方面，香港是中国境内唯一和整个海洋世界分享着同样的普通法（又称英美习惯法）秩序。香港

的二元属性使它成为中国连接世界的枢纽，在国际合作与交往中，只有它才能完成所有大陆城市所无法完成的功能。

香港在整体格局上能够为海南自贸港的发展提供“三通”作用。

一、海南通往世界市场的桥梁。海南毕竟处于自贸港建设初期，它在构建较强竞争力优势产业和打造包括资本、知识、技术、管理、数据在内的优质生产要素集聚区，以及通往世界市场等方面，是一项长期复杂的系统工程，香港在其中对海南可以起到辅助作用。

二、海南通往并对接国际高标准经贸规则的推进器。海南自贸港建设本身是一个改革的过程，须要对贸易、投资、金融、税收、人才等多领域法律法规和制度规则进行创新，香港为海南参与国际经贸规则提供重要平台。

三、海南通往与粤港澳大湾区联动发展的另外一条途径。海南的一项重要任务，是通过制度创新和以更高水平，开放促进更深层次改革，而海南通过直接学习与借鉴香港开放型模式，打破现有的观念束缚、政策障碍和利益藩篱，在形成新体制之后，再与粤港澳大湾区进行对接和联动发展，或许更能加快海南深度融入全球经济体系前进步伐。

新加坡能发挥“三器”作用

在整体战略角色方面，新加坡可以发挥“三器”作用，为海南作为中国东南沿海“一带一路”的战略支点，以及海南“新时代下南洋”的努力做出贡献。

一是“连接器”。新加坡拥有优越地理位置，是区域乃至全球海运和空运交通枢纽中心，是重要的国际贸易中心。新加坡和许多国家签署双边贸易协议，双边避免重税协议和投资保障协议，企业可以利用新加坡的贸易与投资网络开拓国际市场。

除了传统物理世界的连通性，新加坡近年来积极和多国如中国、亚细安成员国、新西兰、澳大利亚、智利等拓展数字经济领域的伙伴关系，促进数码连通性，如数字系统跨境的互操作性，数据跨境自由的流通性等方面的合作。连接重庆与新加坡的专用数据通道协议就是很好的例子。

新加坡的“连接器”将助力中国通过海南加大开放力度，深化全球化，加强与亚细安、亚太乃至全球在物理与数码空间的经贸连接。

二是“孵化器”。新加坡稳定的政治，开放和包容的经济与金融市场，具有深厚的商业与人脉区域网络，了解西方、亚细安、中国和印度的企业文化，全球化的DNA，健全亲商的体制，鼓励创新环境等因素，提升了新加坡整体的投资、运营与创新环境，吸引了国际企业把资金、信息、人才等汇集新加坡，为进军亚细安与亚太市场做好准备。

新加坡的愿景是要作为全球—亚洲科技、创新与创业的重要节点。海南可以利用新加坡设立的诸多国际合作平台，如亚细安金融创新网络，进行商业模式与策略的测试调整，然后复制到亚细安甚至整个亚太区域。再如新加坡政府成立的“亚洲基础设施办公室”，正在建立面向“一带一路”沿线基础设施项目的融资与风险管理机制，可以为中国企业参与基建项目融资、风险识别与管理提供解决方案，加快“走出去”的步伐。

三是“公信器”。信任是一切商业机遇之本。新加坡完善、先进、具国际水平的法律与司法制度，和国际仲裁制度赢得国际投资者的信心，促进更多的国际交易在新加坡进行，造就了新加坡国际贸易的地位。还有，长期建立起来的新加坡的诚信声誉，赢得国际社会认可“新加坡品牌”的高品质、高效率和高可靠性。海南企业可以和新加坡企业合作，创建科技赋能高效又具有公信力的产品或服务，打入亚细安与亚太区域的新市场。

《新加坡调解公约》进一步增强新加坡在国际仲裁中的既有优势。中国和沿线国家合作发展“一带一路”项目，有时难免会发生纠纷，可以考虑在新加坡这个第三方平台进行平等与公正的仲裁解决争端，进而促进合作方的意愿与互信，实现共赢发展。

作者白士洋博士是新加坡国立大学客座教授、李白金融学院院长、原新加坡金融管理局学院院长
陈经纬博士是中国社会科学院投融资研究中心副主任、中国社会科学院金融研究所副研究员